藏在博厦社区的"村咖",已有25年历史

不仅做咖啡,更致力于推广咖啡文化

潮流东莞,得闲饮"啡"!近年来,东莞咖啡经济火爆,咖啡文化已成为潮流东莞的一张新名片。据窄门餐眼数据显示,截至2023年9月13日,广东有27169家在营咖啡门店,数量在全国各省(直辖市、自治区)中排行第一。其中,东莞现有3027家在营咖啡门店,入围我国内地城市在营咖啡门店数量TOP10。

挑个好天气,到莞城走一圈,也许你会发现咖啡店数不胜数,几乎十步之内就有一家,从老街到旧巷,散落在各处的咖啡店已然成为莞城的生活标签。在这个遍地都是连锁咖啡店和网红咖啡店的时代,位于博厦社区的欧雅咖啡却是一家名副其实的"村咖",被誉为"扫地僧"咖啡店——25年的经营历程中,以其独特的风味和温馨的环境,赢得了广大消费者的喜爱和认可,去年更荣获第二批"莞城传统老字号"的殊荣。

■本报记者 **叶可欣 通讯员 叶子彦**/文 通讯员 **叶子彦**/图

25年前,"跨界"的他将咖啡文化带入莞城

从博厦牌坊往里走大概 10 分钟,就看到一家由居民楼改造的两层咖啡店,店门前的咖啡树郁郁葱葱,这就是欧雅咖啡扎根的地方。

"以前我从事国际贸易,经常约客户在咖啡店谈业务,对咖啡也有了一定的了解,加上我本身很喜欢喝咖啡以及咖啡文化,所以回东莞创业的时候就选择了咖啡这个行业。"欧雅咖啡的主理人胡维新说。

1998年,胡维新开始正式闯入咖啡行业,从咖啡设备、用具销售做起。2003年,胡维新正式注册"欧雅咖啡"商标。"当时东莞的咖啡行业刚刚起步,市场很大。"胡维新介绍,咖啡馆不仅是一个品尝咖啡的地方,更是一个天然的社交媒体,一个社交和娱乐活动的聚集地,人们可以在那里与朋友、家人、同事交流,分享自己的想法和感受。

就这样,欧雅咖啡正式开启餐饮咖啡店的生意,一做就是20多年。 20多岁的欧雅咖啡馆在莞城,乃至 东莞都属于"老字号",却能吸引年轻人纷至沓来,大家纷纷在小红书打卡分享:"东莞开了25年的咖啡店,堪比咖啡博物馆""藏在村里的莞城老字号咖啡,掂""欧雅咖啡开了好多年了,算是莞城最早的咖啡店了吧"……

不仅做咖啡,更致力于推 广咖啡文化

自品牌成立,胡维新就一直致力于咖啡文化的推广工作。"东莞有咖啡文化基础,比如雀巢咖啡早在1988年就在东莞建厂。此外,东莞还有很多生产咖啡设备的厂。"胡维新认为,咖啡文化并不只是制作一杯好咖啡,而是从咖啡豆的种植与加工、咖啡设备的生产、咖啡的制作以及门店的经营等方面延伸。

"做文化比做咖啡难多了。"为了成为一名更合格的咖啡师,从咖啡理论知识到手工制作技艺,再到咖啡品鉴能力,胡维新从不放过任何提升自己业务能力的机会,细细研磨每一个细节,甚至远赴云南的咖啡产地,了解咖啡豆的种植要求,到工厂里参

观、学习设备的生产,研究"好设备"与"好咖啡"的关联。

胡维新的这份热爱和执着也让很多品牌和厂商看到。2006年,意大利咖啡设备品牌德龙邀请欧雅咖啡成为他们的经销商,这也是当时全国唯一一个地级市经销商。

"现在,店里有常见的美式、意式咖啡,还有正宗的土耳其咖啡。"胡维新介绍,在2020年首届"好喝咖啡文化节"上,一位土耳其友人被欧雅咖啡的古典拉杆咖啡机吸引,通过简单的交流,胡维新邀请他到店里品尝土耳其咖啡,土耳其友人喝过之后称赞道:"这个土耳其咖啡非常正宗"。

让更多人来莞城品尝本土 咖啡

历经25年的发展和积累,欧雅咖啡从咖啡豆的种植到咖啡设备的维修和养护,再到咖啡店的经营,在不断探索中总结了许多宝贵经验。胡维新说,现在店里也提供咖啡培训,自己以一个过来人的身份把实用的、有用的东西分享给咖啡爱好者,帮助大家在学习怎么制作一杯好的



链,在咖啡的路上定得更远。 除了是咖啡店的主理人,胡维新还有多个身份:作为广东创新科技职业学院咖啡学院客座讲师的他,常常为学生讲授咖啡文化和创业知识;作为东莞咖啡行业协会副会长的他,则希望打造与咖啡相关的交流、研学项目,推动东莞文旅行业发展,让更多 "咖啡树生长需要充足的阳光和雨水,所以地处亚热带的东莞是适合种植咖啡豆的。"胡维新说,约9年前,欧雅咖啡就开始在东莞种植咖啡豆,现在门店前就有几棵咖啡树,这些咖啡树不仅成为欧雅咖啡的"招牌",还是孕育本土咖啡品牌成长的"摇篮"。

■欧雅咖啡主理人胡维新 叶子彦 摄

莞城小伙孙震成功捐献造血干细胞

一句"我愿意" 救了一条素不相识的生命

文明共享 和谐共融

本报讯(记者 叶可欣 通讯员 曾浩贤)近日,市民孙震完成了造血干细胞的捐赠,这一善举使他成为了莞城街道的第9位、同时也是东莞市非血缘关系造血干细胞捐赠的第165位捐赠者。造血干细胞捐赠不仅体现了孙震无私奉献的大爱精神,更是城市文明进步

的重要标志。 回想起接到电话的那一刻, 孙震还是激动不已。去年12月, 市红十字会工作人员联系到孙 震,询问是否愿意捐献造血干细 胞救人,他既惊讶又欣喜。孙震 知道,对于非血缘关系之间的造 血干细胞捐赠适配概率非常低, 自己可能是唯一能救那位患者的 人,他毅然决然表示:要捐!

孙震介绍,自己曾在2019年接到过红十字会的电话,得知自己多年前献血时人库的造血干细胞HLA分型与一位血液疾病患者初筛相符,但是在检测过后就没有进一步的安排,当时还有些

遗憾。"没想到时隔4年,又能接续前缘,我很高兴有这个救人的机会。"孙震表示。

据了解,孙震今年26岁,出生于一个充满爱心的家庭,他深知助人为乐和奉献精神的重要性。在18岁生日当天献出自己成年的第一袋"热血"后,孙震就走上了爱心献血的志愿者之路。截至目前,他有过近十次献血经历。

在读大学期间,红十字会的 志愿者向孙震介绍了造血干细胞 捐献相关知识,因为通过造血干 细胞移植,能给患有恶性血液疾 病的患者,重新燃起生命的希望, 孙震毫不犹豫地填写表格加入其 中,成为中华骨髓库库容中的一 分子。

捐赠前,孙震向父母科普捐献的相关知识以及捐赠的意义,得到父母和家人的理解和全力支持。他的单位得知此事后,也对孙震的爱心行动十分支持,并在日常工作上给予孙震支持和帮助。

1月22日,经过持续3小时

的采集过程,孙震成功捐献造血干细胞。孙震表示,采集过程中有些不适和疼痛,但想到能够为患者带来生的希望,他便坚定了信念。采集完成后,这份珍贵的"生命种子"被紧急送往患者所在医院,为患者送去了2024年的第一份礼物,用爱点燃血液病患者的生命之光。

赠人玫瑰,手留余香。"我只是一个普通人,但我想尽我所能去帮助那些需要帮助的人。"孙震表示,希望通过自己的亲身经历,让更多人了解造血干细胞捐献知识,鼓励更多人加入到捐献行列中来,让人道、博爱、奉献的红十字精神成为文明社会新风尚,为更多患者带去生命的希望。



莞城多部门为一线建设者送温暖庆元宵

项目建设不停歇 元宵佳节暖意浓



本报讯(记者 叶可欣 通讯员 叶子彦)随着春节假期结束,莞城街道的建设工程项目迅速按下复工复产"快进键"。其中,东莞记忆首开区建设项目一标段工程施工地正在如火如禁建设中,建筑工人坚守一线,继续抢抓施工进度。元宵佳节日索来之际,为营造温馨的节日积慰时活动,为坚守在一线的建设者送去节日问候和温暖。

据了解,东莞记忆首开区建设项目一标段工程施工队于年初

九正式开工,相较别的工程提早5天时间,且节后返工率高达九成。此次元宵节也将保持施工作业不停工,建筑工人将在工地上共度元宵佳节。

2月23日,东莞市总工会"关 爱服务职工"项目联合莞城街道总 工会、莞城街道先锋号职工服务中 心、莞城卫健局、莞城计生协、莞城 社卫中心、西隅社区举办"致敬建 筑工人 携手铸造未来"情暖元宵 送温暖活动,丰富建筑工人的节日 生活 传递节日的温暖

生活,传递节日的温暖。 活动现场,主办方为建筑工

人们准备了百余份汤圆糖水,并送上慰问品与节日祝福,大家欢聚一堂,共同品尝汤圆。现场还设有各种咨询服务摊位,为建筑工人们提供测血压、血糖、中医问诊、工会咨询等服务。建筑工人们在各个摊位前体验、参加游戏、领取奖品,现场洋溢着温馨喜悦的节日氛围。

"我第一次参与这种改造修复 类型工程,把一些以前的东西保留 下来,让后面的人能看到,知道,我 觉得很有意义,能为出一份力,我 很荣幸。"施工队人员史利银说。

施工队人员张玉龙表示,第一次在工地过元宵节,没想到莞城街道为他们准备了那么多惊喜,让他们感受到了东莞的热情和温暖。



"致敬建筑工人 携手铸造未来"情暖元宵送温暖活动。图为送福送温暖 现场

环保先锋

本报讯(记者 叶可欣 通讯员 余文诗)近日,为提 喜喜小年对湿地重要性的认识和理解 营城生态环境分

高青少年对湿地重要性的认识和理解, 莞城生态环境分局志愿服务队组织30多名环保志愿者在周屋稻田开展世界湿地日生态文明实践及科普活动。 活动现场, 莞城生态环境分局志愿服务队的队长热情

地向青少年及家长们传递了湿地的科学知识和它的重要性。经过一场湿地科学探索活动,大家对湿地有了更直观、更深入的了解。紧接着,大家纷纷动手,共同清理稻田灌溉渠中的塑料垃圾,他们纷纷表示,将通过日常绿色生活习惯和积极参与"无废东莞"建设,凝聚生态守护力量。

这是莞城生态环境分局深入推进生态文明实践建设的一个缩影,近年来,莞城生态环境分局通过建设生态环境教育实践基地、组建志愿服务队、开展科普活动等多种形式,持续提高了公民的生态文明素养和环保热情,为建设绿美东莞营造了良好的氛围,使生态环境保护理念深入人心。在过去的一年里,该分局以志愿服务队为平台,成功举办了56场生态环境志愿服务活动。

以"绿色降碳生活"和"创享无废城市"为主题,活动深入生活、科学的各个方面,引导公众在实际生活中践行。从莞城所有水体的防污防治科普活动,到小型的社区生态斑块建立生态环境教育实践基地;从教授群众利用废旧物品制作创意物品,到关于塑料、野生动物保护和生态安全等方面的专业科普讲座,公众更深入地认识到绿色生活的意义,也对"无废城市"有了更深入的了解。

这些环保活动凭借其多样性和丰富性,不仅吸引了大量群众的积极参与,同时吸引了一批长期服务志愿者。2023年,参与莞城生态环境分局服务的志愿者达到了794人次,服务参与活动的群众超过5000人次。

莞城生态环境分局方面表示,接下来将以推动广大青少年参与生态环境志愿服务行列为抓手,继续加强社会化宣传教育,推动公众参与生态环境保护的积极性;继续结合自然科普、降碳、无废城市、野生动物保护、湿地保护、海洋生态环境保护等内容开展公民生态文明实践活动;计划结合环保纪念日,加强生态文明宣传效果。

莞城街道开展反邪教警示教育宣传活动

为"平安莞城"建设 注入新的力量

本报讯(记者 叶可欣 通讯员 余文诗)为进一步提高群众抵御邪教远离邪教的意识和能力,巩固反邪教战线,近日,莞城街道开展了一系列形式多样、内容丰富的进社区进家庭反邪教警示教育宣传活动。

莞城街道充分运用社区资源,把反邪教警示教育的宣传工作与社区日常文化活动相结合,开展"激荡清风正气 凝聚反邪民心""亲子跳蚤市场活动""志愿服务与您学知识防邪教共建美好家园活动"等各类充满防邪反邪远离邪教元素的文娱活动。同时,以各社区为宣传阵地,派发宣传资料、张贴海报,工作人员广泛地向群众普及反邪警示教育知识,使群众认识到反邪教工作的重要性,有效遏制了丑恶邪教的滋生。

据了解,本次活动共派发各类反邪知识小册子和单张2000多份、摆放反邪教展板50余个、悬挂反邪教横幅20余条,教育活动受益人数上万人。

本次活动进一步增强了莞城街道与辖区群众联动,强化广大干部群众运用法律武器同邪教做斗争的意识和能力,有效加强街道群众自觉抵御邪教侵害、远离邪教的能力,营造了健康、向上、稳定、和谐的氛围。同时,对维护春节期间社会稳定起到了重要的作用,为莞城街道有效防范和打击各种邪教活动打下更加结实群众基础,为"平安莞城"建设注入新的力量。